

## ANURIA

E. Rényi-Vámos, A. Babics

Akadémiai Kiadó, Budapest, 1972

Istoria patologiei renale din ultimul sfert de secol este caracterizată prin apariția marilor capitole de sinteză. Prin perfecționarea instrumentarului și a metodelor de investigare s-a pătruns tot mai adânc în tainele funcției renale normale și patologice. În ultimele decenii am fost martori ai unor descoperiri de o deosebită importanță, am putea spune chiar epocale. Ca urmare a acestor succese remarcabile, ia naștere o nouă ramură științifică *nefrologia*.

Gruparea materialului nefrologic pe bază de „sindroame principale“, a fost o idee fericită din punct de vedere clinic, deoarece organul sau organismul, evident că reacționează în mod identic la noxele survenite. Această sistematică grupare a creat noi și mari capitole în patologia renală (hipertonie de origine renală, insuficiență renală acută și cronică, sindrom nefrotic etc.) care interesează deopotrivă pe internist, nefrolog și urolog înlesnind diagnosticul, terapia preventivă și curativă pentru medicul practician, determinând totodată și căile noilor cercetări.

Volumul autorilor F. Rényi-Vámos și A. Babics, cu titlul *ANURIA* trebuie privit prin prisma acestei concepții.

Introducerea o face în cuvinte deosebit de calde Nils Alwal.

Autorii consideră anuria un sindrom care reprezintă o entitate clinică. Tematica este dezbătută pe baza observațiilor efectuate — în decurs de 15 ani — pe materialul clinic și experimental al unității cu rinichi artificial de pe lângă Institutul medical din Budapesta.

Conținutul precis redat într-un stil literar multicolor, fac ca lectura lui să fie plăcută și atrăgătoare. Esențialul, prezentat cu detalii precise, este repartizat pe capitole, care se află într-un echilibru armonios. Pe lângă capitolele care dezbăt istoricul și precizarea nomenclaturii, precum și tulburările hidroelectrolitice și acidoza, trebuie să remarcăm o prezentare histopatologică, strălucit documentată a sindromului anuric. În afara aspectului histologic al nefropatiilor clasice, histologia pielonefritelor experimentale, prezentarea morfologică și bacteriologică a etapelor procesului patologic, interpretarea necrozelor corticale experimentale, sînt noi dovezi, deosebit de prețioase și convingătoare ale morfofiziopatologiei vasculo-renale. Pe lângă biopsia percutană, se pledează pentru biopsiile explorative recomandate de BABICS.

Patogenia anuriei s-a clasificat după criteriile fiziopatologice: rinichi de șoc, intoxicații nefrotipe, nefrotxicoze endogene, insuficiențe renale survenite pe bază de nefropatii diferite, sindrom hepatorenal, cit și anuria instalată ca urmare a tulburării funcției sistemului excretor.

Prezentarea detaliată și precisă a tabloului clinic este urmată de problema prognosticului și a letalității.

Volumul, — jumătate — dezbate principiile și metodele terapiei anuriei. În mare parte capitolul ne prezintă metodele cele mai eficiente și răspîndite ale dializei extrarenale, pe baza celor 557 cazuri proprii. Sînt relatate concluziile celor 331 cazuri (60%) cu supraviețuire și a celor 226 letale. Se arată atît rezultatele favorabile cît și insuccesele, cu cauze cunoscute și necunoscute. Atît succesele cît și insuccesele sînt instructive datorită scopului, urmărit perfecționarea cunoștințelor.

Conținutul atestă că apariția unei noi ramuri științifice, nefrologia, nu înseamnă o supraspecializare. Nefrologul, pentru a face față misiunii sale, trebuie să fie versat în multe direcții, dar nici internistul și nici urologul nu se pot lipsi de cunoștințele nefrologice necesare. Este indiscutabil că lucrarea constituie un prețios îndrumător pentru medicul practician, care adesea este primul cu care se întâlnește bolnavul anuric și conduita lui poate fi hotărîtoare pentru soarta bolnavului, el putînd ajuta sau dăuna cel mai mult. Tratînd anuria — problema centrală a nefrologiei — la un nivel înalt, opera servește ireproșabil aceste multiple misiuni.

Editarea cărții de către „Akadémiai Kiadó”, este în concordanță cu exigența impusă de felul cum s-a tratat problema și de prestigiul autorilor.